

交流研讨

加强社会主义精神文明建设

建设社会主义文化强省

南京市社科联 叶南客

党的十八届五中全会首次提出了“创新、协调、绿色、开放、共享”的五大现代发展理念，为全国和各区域“十三五”的发展确立了新的理念和方向。在全面建成小康社会的进程中，“文化强国”是国家大战略的重要内涵，是国家实力的重要组成部分；“文化强省”则是“文化强国”战略在省内的具体实践，在“文化强国”战略中承担着重要的使命。“十三五”时期，江苏的文化强省建设应以加强社会主义精神文明建设为引领，深入领会并落实好“创新”“开放”“共享”这三个关键性发展理念。

一、创新是关键

十八届五中全会提出：“坚持创新，必须把创新摆在国家全局的核心位置，不断推进理论创新、制度创新、科技创新、文化创新等各方面创新”，表明了党中央将文化创新工作作为国家创新的主要组成部分。创新是江苏自古以来的发

展之魂，2005年，江苏提出了“创业创新创优”的三创精神，成为江苏率先发展、科学发展的支撑力量，是“文化江苏”的精神旗帜；2011年，江苏进一步提出了“创业创新创优、争先领先率先”的新江苏精神，成为了江苏率先迈上基本现代化的力量支点。在文化建设的实践中，创新始终是“文化强省”的不竭动力之源。如在制度建设上，2015年，江苏在全国率先出台了《提升文化创意设计产业发展水平意见》和《三年行动计划》等；在公共文化服务方式，形成了张家港的网络化公共文化服务、苏州市吴江区的“区域文化联动”、常州的电视图书馆等一系列在全国都有一定影响的创新经验。“十三五”时期，江苏的文化建设应继续以“创新”为关键，进一步强化创新主体的培育、创新孵化土壤的深化等，为“文化强省”建设打开发展新空间。

二、开放是路径

开放，是新常态下中国文化走向世界的路径选择。在十八届五中全会报告中，对文化方面提出要“开创对外开放新局面，必须丰富对外开放内涵，提高对外开放水平，协同推进战略互信、经贸合作、人文交流，努力形成深度融合的互利合作格局。”长期以来，江苏以其深厚的文化底蕴，在国际舞台上积极响应习近平总书记提出的“努力提高国际话语权，讲述好中国故事，传播好中国声音”要求，向世界输送着“江苏精彩”。“十三五”时期，江苏应积极对接“一带一

路”战略，拓展国际合作平台；深入推进“江苏文明行”等，展示江苏的国际文化形象和发展活力；发挥文化企业等民间力量，打造江苏文化的常态化展示窗口等；在输送江苏精彩的同时，以文化的视点，引进世界精彩，让文化逐渐成为国家的“硬支撑”。

三、共享是目的

共享是文化建设最终目标，是落脚点和出发点。十八届五中全会报告提出：“坚持共享发展，必须坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，作出更有效的制度安排，使全体人民在共建共享发展中有更多获得感。”近年来，江苏的公共文化在设施建设上处于全国领先地位：如在全国率先实现公共文化设施免费开放，率先完成乡镇文化站和村文化室达标建设任务，全省国家一级图书馆、文化馆、博物馆的总数居全国第一；为群众自我参与、自我展示、自我服务搭建了平台和载体，促进了基层公共文化产品的自我供给和交互等。“十三五”时期，江苏应以“均等化、标准化、社会化、数字化”为手段，以“人人均等地享受公共资源与服务”为目的，创新管理运行机制，从公共文化服务“硬件设施”共享向“享受权利”转变。

打好历史名人资源牌 变文化软实力 为社会硬支撑

常州市社科联 陈满林 李 军

常州历史名人有 1800 余名，其中在全国范围具有重要影响的就有近 200 名。近年来，围绕历史名人资源的开发，我市做了大量富有成效的工作。今年 6 月 11 日，国务院发文批复同意将常州列为国家历史文化名城。

下一步，我市打算围绕常州的历史名人再做文章，立体式挖掘展示，多角度转化运用，把常州的文化特色变成文化亮点，从而把这些文化的软实力变成经济社会发展的硬支撑。

一、突出比较优势，提升城市文化品位

历史名人不仅可以反映着一个城市的文化内涵和品位，更是承载一座城市历史的名片。一座不起眼的城市往往会因为一两个历史名人的出现有了厚重的分量，从而让人肃然起敬，比如，孔子之于曲阜，毛泽东之于韶山，可以说都是一个名人造就一座名城的典范。常州拥有深厚的历史文化底蕴，但这些历史文化不能只停留在书本上，口头上，一定要

有形化、具象化，要创造条件让人感知得到，历史名人恰恰就是很好的载体。关键是如何把这些历史名人开发好、利用好，使他们身上的文化基因能代代传承，让常州的文化魅力人人传颂。

一是名人雕塑立起来。历史文化名人雕塑是展示名城的深厚底蕴和丰富内涵的一个有效手段。在城市街头放上一些名人雕塑，每一个进入所在环境的人都会不由自主的沉浸在浓重的文化氛围中，感受到这座城市的历史人文气息，触摸到这个城市的个性脉搏。仔细品味这一座座历史名人塑像，就是在享受一种丰富而又厚重的精神之旅。莫斯科街头的果戈里、普希金塑像，江阴街头广场的徐霞客像都是非常成功范例。所以建议根据常州实际，把历史名人城市雕塑作为提升城市文化品位，提高城市文化凝聚力，昭彰城市文化特质的重要抓手，尽快组织相关专家进行调研论证，规划实施。

二是名人故居开出来。名人故居，是一座城市的文化名片，是非常宝贵的文化资源。从英国的莎士比亚故居、法国的巴尔扎克故居到美国的海明威故居等等，无一不是他们所在城市文化的象征。上海的鲁迅故居，从 1950 年开放至今，每天都有大批的人群参观。常州尽管也建立了不少名人故居，但是重建设，重投入，建起来后怎么管理，怎么用才能发挥作用等没有单位过问。很多名人故居参观人数稀少，有的甚至是只闻其名，不见其“身”。所以建议下一步要调整

工作方向，把名人故居的管理和开发作为重点，放大这些文化资源的作用，扩大名人故居的传播力和影响力。通过定期举办普及推广和介绍活动，拓展故居影响；社区和学校可以组织名人故居系列学习参观活动；文化产业和旅游部门应该组织专题性的旅游推介；文化部门和新闻媒体可以组织多种样式的宣传介绍活动，吸引更多的人群走进故居，了解历史，体会文化。

三是名人故事讲出来。充分利用历史名人文化资源，以更新的视角，统筹抓好文艺精品生产，打造更加响亮、更加独特的常州文化“名片”。以舞台剧、影视剧、小说、歌曲等形式，抓好季札、唐荆川、盛宣怀、刘国钧、瞿秋白、刘海粟等重要历史名人题材的精品创作。另外，历史名人典故浓缩并记录着常州的演变轨迹，要组织专家学者在对历代常州历史名人典故认真进行考证，在此基础上，尽可能加以恢复和展示。如发生地清晰可寻，可依托现有景点或沿线道路设置标识牌，或在景区立雕塑等手法再现历史场景；对发生地明确，但现状无从考证的典故，除挂牌介绍还可建碑立亭；而那些史料记载笼统、现状变化太大的典故，或通过新建城市广场、道路命名、或通过新开楼盘挂名出让的方式进行展示。为市民打开一扇了解常州深厚文化底蕴的窗口。

二、加强开发运作，寻找经济增长支点

以历史名人为着力点，推进文化建设，对于提升地方的

文化形象，推动地方经济发展，都有着积极的意义。“名人是块宝”逐渐成为社会各界的共识。近年来，国内诸多城市对本土历史名人资源的挖掘和开发呈现了白热化的趋势，甚至出现了两地甚至多地抢名人、“傍名人”的现象。反观我市，尽管对待历史名人也很重视，也做了不少工作，但远没有达到“当块宝”的程度。空有一副好牌，却没有打好，没有打响，不能不说是一大遗憾。如果能很好地加以开发利用，将会收到事半功倍的效果。

一是打好乡情牌。心向故土，叶落归根。中华民族的子孙有着很深的“寻根”情结，中国人可以远走，但绝不会忘记自己的故乡；可以高飞，但绝不会忘记自己的血缘之所在。常州历史名人资源众多，其后裔遍布世界各地，许多都是各行各业的成功人士，如果充分利用这一优势，打好乡情牌，可以不断密切历史名人后人与常州的联系。2007年，我市举办纪念唐荆川诞辰500周年活动，来自美国、泰国、巴西、香港等地的100多名唐氏宗亲代表前来参加。香港特区政府政务司司长唐英年也参加了会议，会议取得了非常好的效果。除了唐氏，常州名门望族还有很多，比如吕家、恽家、庄家、钱家、盛家、瞿家等等，细细挖掘，可做很多文章。另外，还要探索沟通联系的常态机制，使之定期化、长期化，这样不仅可以彰显常州深厚的文化底蕴，同时也可以极大的推动常州的高端宣传，继而带动全市招商引资工作的开展。

二是打好旅游牌。名人故居是常州文化的根，也是常州文化旅游的精神内核所在。综观古今中外，多少淹没于版图中的无名小城因某位文化名人的关系而身价倍增、名扬天下。莎士比亚的故乡斯特拉福德是一个仅 6 万人的城市，每年吸引世界游客达 600 万人之多，其市长曾经自豪地说：“一个名人可以养活一座城市。”在我们中国，这样的例子也不少。比如，孔子使山东曲阜这个弹丸之地成为儒学圣地；广东中山香山小镇，由于出了孙中山而成为旅游重镇。我市不缺历史名人，缺的是开发，缺的是创意。下一步要加大对常州名人的挖掘、包装、推介、宣传力度，借鉴绍兴对鲁迅故居的保护开发、苏州对十里山塘古街区的保护开发等成功范例，高起点、高标准实施前后北岸历史文化街区保护开发和青果巷历史文化街区保护修复工程，着力保护并修复好一些具有代表性的历史名人故居，力求以原汁原味的风貌、人文荟萃的景象、脉络清晰的体系，成为展示常州历史文化的窗口。

三是打好产业牌。促进历史名人文化与产业开发紧密结合。推动历史名人文化与经济融合发展已成为当代城市发展一个重要举措。应加大历史名人文化的产业开发力度，深度开发历史名人资源，着力发展有历史名人文化内涵的文化创意、演艺娱乐、节庆会展、出版发行、广告策划、动漫游戏、影视制作等重点文化产业。应突出历史名人在旅游发

展中的品牌作用，用历史名人文化提升常州旅游产业的核心吸引力和综合竞争力。用历史名人文化资源开发推动文化产业与经济、科技、金融、教育的融合发展，催生新的业态，延长产业链和价值链。

三、做好转化运用，提升城市软实力

历史名人之于城市，留下的不仅仅是响亮的名声和高尚的荣耀，更为重要的是他们的身体力行、精神风貌往往会深刻融入到这座城市的血脉中，影响和塑造着这座城市的精神气质和文化基因。如果能在新时期认真加以弘扬，做好转化用，对于提升城市的软实力将会发挥积极的作用。

一是提振文化自信。灿若星辰的众多名人是强化广大市民文化认同、增进文化自信的资本。宣传好、使用好历史名人，关键要广泛运用各种载体、途径和资源，不断扩大常州历史名人宣传教育的覆盖面和影响力，使他们的事迹和精神家喻户晓、人人皆知，为人们所理解、认同和接受。要把历史名人精神融入到文艺创作的过程中，综合运用文学、戏剧、歌曲等多种艺术形式，把常州历史名人精神转化为火热的文字、鲜活的表演、美妙的旋律、生动的画面，以丰满的艺术形象展现常州历史名人的精气神。2014年，市社科联联合市文明办、市教育局、市关工委，在全市中小学生中开展了“读常州名人系列丛书，做自豪的常州人”征文演讲比赛活动，200余所学校、万余名中小学生积极参与。通过与历史名人

面对面，最大程度唤醒了藏在他们血液中的文化基因，从文化的认同出发，提升了他们的文化自信。

二是构建精神家园。曾经生活在这片土地上的历代人民，创造了具有本地特色的灿烂悠久的历史文化，这些文化是常州的“根”和“魂”。这些丰厚的传统文化的精神滋养是提升我们当代人的文化品位和人生境界最重要的精神资源。对于培植我们的文化根基、建设我们的精神家园，具有重大的意义。我们将组织专门团队认真加以辨析和梳理，提炼和汲取最具生命力的精华，站在时代的高起点上，把这些优秀的传统文化加以转化升华、创新发展，为其注入新的时代内涵，使传统文化在新时代散发出更加璀璨的光华，使其成为常州当代的精神追求和理想信念。

三是提高人文素养。当前苏南地区正在承担着为全国探索现代化的艰巨任务。现代化不仅仅是经济的现代化，更为重要的是人的现代化。纵观当前，人文素养的缺乏是制约人的现代化最大瓶颈。提高人文素养的一个重要途径就是弘扬好传统文化，全国各地的实践证明，走近历史名人亲近历史名人是弘扬传统文化的重要途径。因此，要把传统文化的弘扬融入到推进人的现代化这一整体进程中，整体规划，协调推进。当前要积极推及传统文化进学校、进家庭、进社区，充分利用文物古迹、历史人物以及典故等地方文化资源，利用博物馆、展览馆、公园和现有各类教育基地等场所，开展

各种传统文化实践活动，比如：国学讲堂、名人讲堂、传统文化知识竞赛、名人雕像摄影展，通过开展类似于这样的活动，将优秀传统文化的精神追求渗透到教育、生活的各个领域，使人们从传统文化汲取人生智慧，提升人文素养。